
บทที่ 3  

 

วิธีดําเนินการวิจัย 
 

การวิจัยคร้ังนี้เปนการวิจัยเชิงพัฒนา (Developmental Research)มีวัตถุประสงค

เพ่ือศึกษาการทําหนาท่ีตางกันของขอสอบวัดคุณภาพการศึกษาระดับเขตพ้ืนท่ีการศกึษา สาระการ

เรียนรูคณิตศาสตร และภาษาไทย ช้ันประถมศึกษาปท่ี 2 สังกัดสํานักงานเขตพ้ืนท่ีการศึกษา
ปตตาน ีเขต 2 ดวยวิธีวิเคราะหความลําเอียง 2 วิธี คือ วิธีแปลงคาความยาก (TID)  และวิธี

ถดถอยโลจิสติก(LR)   โดยมีรายละเอียดข้ันตอนการดาํเนินการวิจัยดังนี ้
ข้ันท่ี 1 ศึกษาเอกสารและงานวิจัยท่ีเก่ียวของกับการศึกษาการทําหนาท่ีตางกัน 

ของขอสอบ    
                    ข้ันท่ี 2 ตดิตอประสานงานกับสํานักงานเขตพ้ืนท่ีการศึกษา ปตตานี เขต 2 เพ่ือขอ
ความอนุเคราะหแฟมขอมูลนักเรียนช้ันประถมศึกษาปท่ี 2 ปการศึกษา 2550 ท่ีเขาสอบวัดคณุภาพ
การศึกษาระดบัเขตพ้ืนท่ีการศึกษา สาระการเรียนรูคณิตศาสตร และภาษาไทย ในการเก็บ

รวบรวมขอมูลเพ่ือทําการวิจัยคร้ังนี้ใชขอมูลทุติยภูมิ (Seccondary Data) ซึ่งเปนขอมูลผลการสอบ
วัดคุณภาพการศึกษาระดับเขตพ้ืนท่ีการศกึษา ปการศึกษา 2550 จากสํานักงานเขตพ้ืนท่ีการศึกษา

ปตตาน ีเขต 2 โดยมีข้ันตอนการเก็บรวบรวมขอมูล ดังนี ้

             2.1. ขอหนังสือจากบณัฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร วิทยา

เขตปตตานี เพ่ือขอความรวมมือในการรวบรวมขอมูลผลการตอบขอสอบของนักเรียนท่ีเปนกลุม

ตัวอยาง จากสํานักงานเขตพ้ืนท่ีการศึกษาปตตานี เขต 2 
          2.2 ตรวจสอบความถูกตอง สมบูรณของขอมูล แลวนําขอมูลท่ีไดมา

วิเคราะหตอไป 
ข้ันท่ี 3 นําขอมูลท่ีไดจากสํานักงานเขตพ้ืนท่ีการศึกษา ปตตาน ีเขต 2 ดําเนินการ

วิเคราะหขอมูลดังนี ้
1. กําหนดกลุมผูเขาสอบ โดย 

   1.1 วิชาภาษาไทย กําหนดใหเพศหญิงและใชภาษาไทยในชีวิตประจาํวัน

เปนกลุมอางองิ เพศชายและใชภาษามลายูถ่ิน (ปตตาน ีนราธิวาส ยะลา) ในชีวิตประจําวันเปน          

กลุมเปรียบเทียบ 



   1.2 วิชาคณิตศาสตร กําหนดใหเพศชายและใชภาษาไทยใน

ชีวิตประจําวันเปนกลุมอางองิ เพศหญิงและใชภาษามลายูถ่ิน (ปตตาน ีนราธิวาส ยะลา) ใน

ชีวิตประจําวันเปน    กลุมเปรียบเทียบ 

  2. จัดเตรียมแฟมขอมูลสําหรับใชในการวิเคราะห โดยแยกผลการตอบขอสอบ 

เปน เพศชาย  เพศหญิง  ใชภาษาไทยในชีวิตประจําวัน และใชภาษามลายูถ่ิน(ปตตานี นราธิวาส 

ยะลา) ในชีวิตประจําวัน 
 
จํานวนผูเขาสอบคร้ังนี้ คือ นักเรียนช้ันประถมศึกษาปท่ี 2 ปการศึกษา 2550 ในโรงเรียนสังกัด
สํานักงานเขตพื้นท่ีการศึกษาปตตานี เขต 2 จํานวน 1,600 คน ไดมาโดยการสุมแบบแบงช้ันภูมิ 

(Stratified Random Sampling) ซึ่งมีลําดับข้ันตอนในการสุมดังนี้  
  ข้ันท่ี 1 กําหนดใหกลุมนักเรียนท่ีใชภาษาไทยในชีวิตประจําวัน และกลุมท่ีใช

ภาษามลายูถ่ินในชีวิตประจาํวัน เปนช้ัน (Strata) และมีโรงเรียนเปนหนวยการสุม (Sampling Unit) 
   ข้ันท่ี 1.1 จําแนกนักเรียนเปนกลุมนักเรียนท่ีใชภาษาไทยใน
ชีวิตประจําวัน และกลุมท่ีใชภาษามลายูถ่ิน(ปตตานี นราธิวาส ยะลา) ในชีวิตประจาํวัน ในแตละ

โรงเรียน 

   ข้ันท่ี 1.2 สุมเลือกโรงเรียนแตละกลุมโดยวิธีการสุมอยางงาย ไดโรงเรียน

มาจํานวน 20โรงเรียน มีจํานวนนักเรียน  517 คนเปนนักเรียนท่ีใชภาษาไทยในชีวิตประจําวัน 

จํานวน  259 คนและนักเรียนท่ีใชภาษามลายูถ่ิน (ปตตานี นราธิวาส ยะลา) ในชีวิตประจําวัน 258 
คน ดังรายละเอียดในตาราง 2   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตาราง 2 รายช่ือโรงเรียนและจํานวนนักเรียนที่ใชในการวิเคราะหขอมูล 
 

โรงเรียน ใชภาษาไทย ใชภาษามลายูถิ่น 



ในชีวิตประจําวัน ในชีวิตประจําวัน 
บานควนแตน 

วัดมะกรูด 

 วัดสุนทรวารี 
บานยางแดง 
วัดภมรคติวัน 
วัดนิคมสถิต 
บานนาคอใต 

บานโคกตนสะตอ 

บานทุงยาว 

บานสามยอด 
วัดบันลือคชาวาส 

จิปภพวิทยา 
บานปาลัส 
บานราวอ 
บานสิเดะ 
บานบราโอ 
บานบูโกะ 

ชุมชนบานพงสตา 
บานศาลาสอง 

ชุมชนบานบือแนปแน 
บานโคกโพธิ ์

บานนาคอกลาง 

 

8 
19 
17 
15 
12 
11 
28 
9 

28 
32 
9 
70 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 

- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 

42 
21 
28 
26 
19 
47 
28 
58 

 259 258 

 
 
 
 
 
ข้ันท่ี 2 กําหนดใหกลุมเพศของนักเรียนเปนช้ัน (Strata) และมีโรงเรียนเปนหนวยการสุม 

(Sampling Unit) แยกกลุมตัวอยางแตละกลุมจากข้ันท่ี 2 เปนเพศชายและเพศหญิง  
   ข้ันท่ี 2.1 แยกกลุมตัวอยาง เปนเพศชายและเพศหญิง  



   ข้ันท่ี 2.2 สุมเลือกโรงเรียนแตละกลุมโดยวิธีการสุมอยางงาย ไดจาํนวน   

18  โรงเรียน มีจํานวน 564 คน เปนนักเรียนเพศชาย จาํนวน  291 คนนักเรียนเพศหญิง  จํานวน 

273 คน ดังรายละเอียดในตาราง 3  
ตารางที่  3 รายช่ือโรงเรียนและจํานวนนักเรียนที่ใชเปนกลุมตัวอยาง 
 

เพศ 
โรงเรียน 

ชาย หญิง 

บานโคกโพธิ ์

บานนาคอกลาง 
บานปาบอน 
บานดอนเค็ด 
บานนาคอเหนือ 

บานน้ําใส 
บานถนน 

บานกระหวะ 
บานดูวา 

บานบาละแต 
กูบังบาเดาะ 
บูเกะกุง 

บานคลองหิน 
บานโผงโผง 
บานนาประดู 
บานกระเสาะ 
บานเจาะบาแน 

ชุมชนบานเมอืงยอน 
บานปาลัส 
บานราวอ 

20 
7 

12 
10 
15 
20 
20 
15 
7 

26 
16 
15 
12 
15 
34 
23 
11 
26 

19 
6 

16 
10 
10 
24 

21 
11 
5 

25 
14 
14 
12 
18 
32 
20 
20 
30 

รวม 291 273 
 

3. หาคาสถิตพ้ืินฐาน คือคาเฉล่ีย (Mean) และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard 
Deviation) คาความเบ (Skewness) คาความโดง (Kurtosis) เพ่ือบรรยายการแจกแจงของคะแนน
ของแบบทดสอบ 
  4. นําแบบทดสอบแตละฉบบัไปทําการวิเคราะหการทําหนาท่ีตางกันของขอสอบ
เปนรายขอ ดวยวิธีการ 2 วิธี คือ 



   4.1 วิธีแปลงคาความยาก (TID) 

   4.2  วิธีถดถอยโลจิสติก (LR) 

4.1 วิธีแปลงคาความยากของขอสอบ (Transformed Item Difficulty) มีวิธีดําเนินการดังนี้ 

(Angoff. 1982 : 96) 

4.1.1 คํานวณคาความยาก (p) ของขอสอบทุกขอจากผูสอบแตละกลุม 

4.1.2 แปลงคา (p) เปนคะแนนมาตรฐาน (Z) แลวเปล่ียนใหอยูในรูปของเดลตา 

(Δ ) โดยใชสมการ Δ  Values− 134 += z

4.1.3 
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=

a
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i

นําคาความยากในรูปของเดลตาท่ีคํานวณไดในขอ 4.1.2 มาเขียนกราฟแลว
คํานวณคาระยะหางตั้งฉากกับจุดคูอันดับเดลตาของขอสอบแตละขอ ไปยังเสนแกนหลัก 

(Principal Axis) จากสูตร 

 

เม่ือ     แทน  ระยะหางตั้งฉากจากคูอันดบัคาเดลตาไปยังเสนแกนหลัก id

      ix แทน  คาเดลตาของกลุมเพศหญิงและกลุมท่ีใชภาษาไทยเปน 

ภาษาแมสําหรับขอท่ี i                                              

      iy แทน  คาเดลตาของกลุมเพศชายและกลุมท่ีใชภาษามลายูถ่ิน 

เปนภาษาแมสําหรับขอท่ี i                                              

   a     แทน  ความชันของเสนแกนหลัก 

   b     แทน  คาคงท่ีของการตัดแกน y 

ซึ่ง a , b คํานวณจากสูตรดังน้ี 
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แทน   ความแปรปรวนของคาเดลตา กลุมเพศหญิงและกลุมท่ีใชภาษาไทย   
2
xS

เปนภาษาแม (กลุมท่ี 1)                                      

แทน   ความแปรปรวนของคาเดลตา กลุมเพศชายและกลุมท่ีใชภาษา   2
yS

มลายูถ่ินเปนภาษาแม (กลุมท่ี 2)                                      

แทน   ความเบี่ยงเบนมาตรฐานของคาเดลตา กลุมเพศหญิงและกลุมท่ีใช   xS

                                     ภาษาไทยเปนภาษาแม 

  yS แทน   ความเบี่ยงเบนมาตรฐานของคาเดลตา กลุมเพศชายและกลุมท่ีใช 

ภาษามลายูถ่ินเปนภาษาแม                                     

แทน   สหสัมพันธคาเดลตาของกลุมท่ี 1 และ กลุมท่ี 2   xyr

              ,xM yM แทน   คาเฉลี่ยของคาเดลตาของกลุมท่ี 1 และ กลุมท่ี 2 ตามลําดบั 

4.1.4 คํานวณคาความเบี่ยงเบนมาตรฐานของระยะ d จากสูตร 

   xyd rS −= 1  

  

 
4.1.5 เกณฑท่ีใชตัดสินการทําหนาท่ีตางกันของขอสอบ คือ ขอสอบขอใดท่ีมี

ระยะหางจากเสนแกนหลักมากกวาหรือเทากับ     ท่ีระดบัความเช่ือม่ันรอยละ 95 ถือ
วาเปนขอสอบทําหนาท่ีตางกัน 

Sd964.1±

  4.1.6 ระยะหางท่ีคํานวณไดในขอ 4.1.3 คือ ดัชนีของการทําหนาท่ีตางกันของ

ขอสอบ 

 

4.2 วิธีถดถอยโลจิสติก (LR) 



การวิเคราะหการทําหนาท่ีตางกันของขอสอบดวยวิธีถดถอยโลจิสติกจะใชสมการ

มาตรฐานของโมเดลวิธีถดถอยโลจิสติกคาํนวณผลการตอบขอสอบถูก ดังนี ้(Swaminathan 
&Rogers,1990) 
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เม่ือ  แทน ผลการตอบขอสอบของผูเขาสอบคนท่ี 1 ในกลุม j  ijU

  ijθ  แทน คาความสามารถท่ีสังเกตไดของผูเขาสอบคนท่ี i ในกลุม j 

  ojβ  แทน คาพารามิเตอรจุดตดั (Intercept Parameter) 

  ijβ  แทน คาพารามิเตอรความชันสําหรับกลุม j (Slope Parameter) 

  จากโมเดลดังกลาว ถา =  และ =  แลว ฟงกชันการถดถอยโลจิ
สติกของผูเขาสอบสองกลุมเหมือนกัน แสดงวาขอสอบทําหนาท่ีไมตางกัน (No DIF) ถา = 

 แต แลว ฟงกชันการถดถอยโลจิสติกของผูเขาสอบสองกลุมขนานกันแตไมทับกัน 

แสดงว าขอสอบทําหนาท่ีตางกันแบบเอกรูป (Uniform DIF)  และ ถา =  แต  

แลวฟงกชันการถดถอยโลจสิติกของผูเขาไมขนานกัน แสดงวาขอสอบทําหนาท่ีตางกันแบบอเนก

รูป (Nouniform DIF) นอกจากนีโ้มเดลการถดถอยโลจสิติกดังกลาวสามารถเปล่ียนเปนโมเดล

การวิเคราะหการทําหนาท่ีตางกันของขอสอบแบบเอกรูปและแบบอเนกรูป ดังนี ้

1oβ 2oβ 11β 12β

11β

12β 1oβ ≠ 2oβ

1oβ 2oβ 11β ≠ 12β
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เม่ือ  แทน โอกาสในการตอบขอสอบถูกของผูเขาสอบคนท่ี iใน ( )ijijUP θ1=

กลุม j 

  ijθ   แทน ความสามารถของผูเขาสอบคนท่ี iในกลุม j 

jG   แทน สมาชิกผูเขาสอบในกลุม j(โดยกําหนดให =1     jG



สมาชิกกลุม 1 หรือกลุมเปรียบเทียบ, = 2 สมาชิก
กลุม 2 หรือกลุมอางอิง) 

jG

แทน ปฏิสัมพันธของตัวแปรอิสระ 2 ตัว คือ    ijθ jG   ijθ jG

แทน พารามิเตอรจดุตดั   oτ   

  1τ   แทน สัมประสิทธิ์ความสามารถของผูเขาสอบ 
แทน  ความแตกตางระหวางกลุมผูเขาสอบในการตอบ   2τ   

                                                   ขอสอบถูก โดย =  2τ 0201 ββ −

แทน  ปฏิสัมพันธระหวางกลุมผูเขาสอบกับระดบั    3τ   

                                                    ความสามารถผูเขาสอบ โดย =  3τ 1211 ββ −

  โมเดลการถดถอยโลจิสติกขางตน สามารถเปล่ียนเปนโมเดลเชิงเสนในเมทริกซ

โลจิท (Logi Metric)  ซึ่งจะอยูในรูป log ของอัตราสวนของโอกาสในการตอบขอสอบถูกตอโอกาส
ในการตอบขอสอบผิด ดังนี ้
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⎦

⎤
⎢
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⎡
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log ( )jijjijo GG θττθττ 321 +++  

  จากโมเดลดังกลาว เทอม  เปนผลคูณของตัวแปรอิสระ และ   ijθ jG ijθ jG

ในการตัดสินวาขอสอบทําหนาท่ีตางกันแบบเอกรูปหรืออเนกรูป จะพิจารณา

พารามิเตอร และ  ดังนี ้2τ 3τ

  ถา และ = 0 แสดงวาขอสอบทําหนาท่ีตางกันแบบเอกรูป 2τ 0≠ 3τ

  และ และ = 0 แสดงวาขอสอบทําหนาท่ีตางกันแบบอเนกรูป 3τ 0≠ 2τ

 
  สําหรับการประมาณคาพารามิเตอรตามโมเดลโลจิสติก ของขอสอบแตละขอของ

โมเดล  ใชวิธปีระมาณคาดวยวิธีความควรจะเปนสูงสุด (Maximum Likelihood Estimation : 
MLE) ซึ่งเขียนในรูปฟงกชันไดดังนี ้
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1ππθ  

  โดยที่ n และ k แทนขนาดกลุมตัวอยางและความยาวของแบบทดสอบตามลําดบั 

สําหรับคาประมาณของพารามิเตอรโดยใชวิธีความควรจะเปนสูงสุด มีการแจกแจงแบบปกติของ

ตัวแปรพหุในรูปเชิงเสนกํากับ (Asymptotically Multivariate Normal) ซึ่งมีคาเฉลี่ยของเวคเตอร 
 และเมตริกซความแปรปรวน- ความแปรปรวนรวมในรูป ในขณะท่ี∑ เปนเมตริกซ

สารสนเทศกําหนด ดังนี ้
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  เม่ือ  และ  แทนคาความคาดหมายของเมทริกซและลอการิทึมของ

ฟงกชันความควรจะเปนตามลําดบั ดังนัน้การแจกแจงของการประมาณคาพารามิเตอรดวยวิธี 

MLE จะอยูในรูปดังนี ้

E ∠In

τ ~ ( )∑,τN   
โดยที่ สวนความคลาดเคล่ือนมาตรฐานเชิงเสนกํากับของ

คาประมาณของ  เม่ือ S เปนสมาชิกแนวเสนทแยงมุมของ∑ สามารถคํานวณได

จากสูตรดังนี ้
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  ในการทดสอบสมมติฐานของการทําหนาท่ีตางกันของขอสอบจะทดสอบสมาชิก

ของ ซึ่งสมมติฐานท่ีสนใจคอื  และ สมมติฐานท้ังสองสามารถ

ทดสอบพรอมๆกันไป ดังนี ้
sτ 0: 20 =τH 0: 30 =τH

0:0 =τCH  
0:1 ≠τCH  

 
  โดยที่ C เปนเมทริกซขนาด  ดังนี ้42 ×

1000
0100

=C  

  สวนการทดสอบนัยสําคัญของสมมติฐานจะใชสถิตไิค-สแควรท่ีระดบัช้ันความ
เปนอิสระเทากับ ดังนี ้( )22 =df

( ) ∧−∧
′′′′′= ∑ ττχ CCCC 12  

  ถา  มีคามากกวา แสดงวาปฏิเสธสมมตฐิานของขอสอบท่ีทําหนาท่ีไม

ตางกัน (No DIF) นั่นคือ ขอสอบทําหนาท่ีตางกัน นั่นเอง 

2χ ( )
2

2αχ

 5. สถิติท่ีใชในการทดสอบความแตกตางของจํานวนขอสอบท่ีทําหนาท่ีตางกัน จากการ

วิเคราะหการทําหนาท่ีตางกันของขอสอบดวยวิธีตางกัน ใชสูตร (ลวน สายยศ และอังคณา สายยศ

, 2536 : 93) 

  Z      =        
21

21

PPS
PP

−

−  

 เม่ือ Z แทน คาการแจกแจงของ Z 

   1P แทน สัดสวนของขอสอบท่ีทําหนาท่ีตางกันท่ีวิเคราะหดวยวิธท่ีี 1  



คํานวณจากขอสอบท่ีทําหนาท่ีตางกันท่ีวิเคราะหดวยวิธท่ีี 1 หาร
ดวยจํานวนขอสอบท้ังหมด 

   
1

1
1 n

fP =  

   2P แทน สัดสวนของขอสอบท่ีทําหนาท่ีตางกันท่ีวิเคราะหดวยวิธท่ีี 2  

คํานวณจากขอสอบท่ีทําหนาท่ีตางกันท่ีวิเคราะหดวยวิธท่ีี 2 หาร
ดวยจํานวนขอสอบท้ังหมด 
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  P แทน สัดสวนของขอสอบท่ีทําหนาท่ีตางกันท่ีวิเคราะหดวยวิธวิีเคราะหท้ัง 2   

วิธ ีซึ่งคํานวณจากขอสอบท่ีทําหนาท่ีตางกัน ท่ีวิเคราะหดวยวิธีท่ี 1 และ                                

วิธีท่ี 2 หารดวยจํานวนขอสอบท้ัง  2  วิธ ี

   
21

21

nn
ffP

+

+=  

  และ  pq −= 1

6. หาคาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธของดัชนีการทําหนาท่ีตางกันของขอสอบจากการวิเคราะห
ดวยวิธีการแปลงคาความยาก และวิธีถดถอยโลจิสติก โดยหาคาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธแบบเพียร

สัน (Pearson’s Product Moment Correlation Coefficient) และทดสอบนัยสําคัญของคา
สัมประสิทธิ์สหสัมพันธ (Correlation Coefficient) ระหวางวิธีการแปลงคาความยาก และวิธี

ถดถอยโลจิสติก โดยการทดสอบคาที (t-test) วิเคราะหโดยใชโปรแกรมคอมพิวเตอรสําเร็จรูป 

7. เปรียบเทียบจํานวนขอสอบท่ีทําหนาท่ีตางกันของขอสอบ จากการตรวจสอบการทํา

หนาท่ีตา 



งกันท้ัง 2 วิธ ีโดยใชวิธีการเปรียบเทียบดวยวิธีไคสแควรคาความเช่ือม่ันของแบบทดสอบ 

ใชสูตรของคูเดอร ริชารดสัน (KR-20) (ลวย สายยศ และอังคณา สายยศ, 2536 : 168) 

21
1 σ

pq
K
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−

=  

 
  เม่ือ r  =  ความเท่ียงของแบบสอบ 
   K  = จํานวนขอสอบในแบบสอบ 
   P = สัดสวนของผูท่ีตอบขอสอบถูกในแตละขอ 
   q = สัดสวนของผูท่ีตอบขอสอบผิดในแตละขอ = 1-p 
    = 2σ ความแปรปรวนของคะแนนทั้งหมดท่ีไดจากแบบสอบ 

 

    

 
 
 


